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	COMPTE-RENDU DE L’ASSEMBLEE GENERALE ANNUELLE DE L’UPIGO

du 1er au 3 juin 2007 à HAMMAMET (TUNISIE)
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Vu la qualité des contributions il a été décidé d’éditer la quasi-totalité des exposés ou communications faites à Hammamet. Un livret illustré sera édité par les soins de SYNGOF, syndicat  des gynécologues et obstétriciens français.

Allocution d’ouverture du Président : Raymond Belaiche. Texte in extenso dans le livret.

Rapport du secrétaire général : Guy Schlaeder.
Remerciements à notre actuel Président Raymond Belaiche pour son aimable invitation et son excellente organisation de la réunion à Hammamet.

Remerciements au Dr Ben Zenib et à ses collègues tunisiens pour leur soutien. 
Nous souhaitons la bienvenue à un nouveau délégué : le Dr Bassirou LY de Mauritanie.

L’UPIGO participe régulièrement au Conseil de l’Europe à la Conférence des ONG où elle bénéficie du statut participatif. L’UPIGO est active au sein du regroupement « santé » et travaille sur le thème « prévention en matière de santé en collaboration avec 15 autres ONG. Nous traitons essentiellement de la prévention du cancer du col et du cancer du sein.

L’UPIGO reste toujours préoccupée par les énormes disparités dans l’accès aux soins de nombreuses région d’Afrique subsahélienne. Plutôt que des actions matérielles qui seront ponctuelles ou localisées nous pensons  que nous devons aider à la mobilisation sociale ou politique en soutenant les associations nationales de gynécologie obstétrique. Nous sommes prêts à en discuter avec les délégations subsahéliennes.

Rapport du trésorier Pier Francesco Tropea : un détail est communiqué en A.G. Les comptes sont équilibrés et le solde est de 41.468,16€ au 1.6.2007.
Enquête sur les conditions d’exercice de la gynécologie-obstétrique dans 12 pays européens et 5 pays africains

Cette enquête fort détaillée a été possible grâce à l’excellente collaboration des délégués ou membres correspondants de l’UPIGO :

 AL - ALBANIE : G. Theodosi BL - BULGARIE : S.  Konstantinov C. AF - République Centrafricaine : A. Sepou CZ - République Tchèque : M. Kudela D - ALLEMAGNE : K. Koenig DK – DANEMARK : S. Lenz, H.H. Wagner E - ESPAGNE : E. Lopez de la Osa F - FRANCE :  G.M. Cousin, R. Belaiche, G. Schlaeder GR - GRECE : A. Kalogeropoulos, L. Mamas, N. Tsatsaris I - ITALIE – P.F. Tropea, R. Sposetti L - LUXEMBOURG : A. Conzemius LT - LITUANIE : A. Arlauskiene MAL - MALI : M. Diakite MAU - MAURITANIE : B. Ly SEN - SENEGAL -  R. Wardini Hachem SK - REPUBLIQUE SLOVAQUE : J. Stencl, A.Bohacikova TN - TUNISIE : Nabil Ben Zenib

L’enquête porte successivement sur des données macro-économiques, démographiques, sur les modes de pratique, sur des données financières, sur les primes en responsabilité civile professionnelle (RCP), les conflits dans la spécialité, la formation en gynécologie-obstétrique, la formation médicale continue et se termine par les commentaires particuliers des rapporteurs de chaque pays. Suite aux discussions à Hammamet certains point seront complétés ou précisés secondairement par les délégués.
Un résumé de l’enquête sera publié dans le livret « Hammamet ». Le détail de l’enquête sera  visible sur notre site www.upigo.org 

 LA CRISE DE LA RESPONSABILITE CIVILE PROFESSIONNELLE est importante en  France : Jean Marty Les jeunes fuient l’exercice obstétrical. Plusieurs solutions sont mises en route grâce en particulier au SYNGOF (syndicat des gynécologues et obstétriciens français) 
Les problèmes médicaux légaux de la dystocie des épaules sont analysés respectivement du point de vue français et italien par Raymond Belaiche et Pier Francesco Tropea. Leurs point de vue sont très proches. A retenir : un dossier médical parfaitement tenu, une intervention très rapide de la part de l’accoucheur ; il s’agit d’une situation exceptionnelle pour laquelle un entrainement sur mannequin est à recommander. Un résultat parfait n’est pas exigible ; sous certaines  réserves on pourra considérer qu’il s’agit d’un aléa thérapeutique.

 Médecins et sites internet : Nabil Ben Zenib Le médecin peut utiliser un site mais ne doit pas faire de publicité mais fournir des informations objectives et validées aux patientes ; le site est un complément à la consultation qu’il ne peut remplacer.

La FMC (Formation Médicale Continue) devient obligatoire en France : Guy-Marie Cousin
Un cycle de FMC s’étendra sur 5 ans. Les actions prioritaires verront leurs crédits majorés de 20% par le ministère de la santé. 5 thèmes dont le cancer sont prioritaires.
Menaces pour la spécialité en Allemagne : Klaus Koenig
Elles viennent de divers spécialités voisines et aussi des sages-femmes.L’emprise de l’état devient de plus en plus forte.  On recommande de travailler en équipe, en réseau en visant la complémentarité et la qualité.

La formation des gynécologues et obstétricines en Slovaquie :Jan Stencl

La formation de base est fort détaillée, aussi bien théorique que pratique. Les subspécialités sont bien reconnues depuis longtemps en Slovaquie.

La Formation Médicale Continue s’étend sur des périodes de 5 ans. La Chambre médicale peut ne pas renouveler la licence d’exercice. Le système fonctionne bien en pratique ambulatoire mais n’est pas encore en place en pratique hospitalière.

Projet d’évaluation de la qualité de la pratique gynécologique au Danemark : Suzan Lenz et Hans-Henrik Wagner nous annoncent un projet bénéficiant d’un budget de 120.000 euros. On espère rapporter les résultats à Copenhague en juin 2008
	Assemblée générale statutaire : 

Les rapports du secrétaire général et du trésorier sont adoptés à l’unanimité.

Elections : Président Jan Stencl (Slovaquie) Vices-présidents : Annick Conzemius (Luxembourg), Mariame Diakité (Mali), Klaus Koenig (Allemagne) ; secrétaire général : GuySchlaeder (France) ; trésorier et past-président : Raymond Belaiche.

La prochaine assemblée générale se tiendra à Copenhague (Danemark) du 20 au 22 juin 2008..

Les thèmes choisis sont : la prévention du cancer du col et du sein ; le rôle du personnel non médical en obstétrique. 


 Nouvelle candidature : Bassirou LY de Mauritanie
Liste des délégations présentes à Hammamet : 
Albanie : Gerjgi Theodosi
Allemagne : Klaus Koenig 
Danemark : Suzan Lenz-Hans-Henrik Wagner 
Espagne : Eduardo Lopez de la Osa 
France : Guy-Marie Cousin
 Grèce : Nicolas Tsatsaris Achilles Kalogeropoulos 
Italie : Pier Francesco Tropea 
Luxembourg :  Jacques Arendt 
Mali : Mariame Diakité 
Mauritanie : Bassirou Ly Slovaquie : Anna Bohacikova l
 Tunisie : Nabil ben Zineb Mounir Chibani Salem Ghamgui Sami Mahjoub M. Kharouf

Les membres du bureau : Président : Raymond Belaiche Vices-présidents : Annick  Conzemius-Jan Stencl secrétaire général : Guy Schlaeder Trésorier : Pier Francesco Tropea
Absents excusés : Pologne : Marek Spaczinski Italie : Giovanni Adinolfi –Roberto Sposetti- R.Forleo Suisse Mario Litschgi

Rapport rédigé par Guy Schlaeder secrétaire général UPIGO 
Strasbourg septembre  2007


